

## EDICION DE LA TARDE.

### El descarrilamiento de Alsásua.

LAS COMPAÑIAS DE FERRO-CARRILES.

No es tan leve este suceso como ayer pudo creerse por los primeros despachos, ni aun siéndolo, con relacion a las desgracias personales, podríamos dejarlo pasar sin consagrarle algunas reflexiones.

En primer lugar, por lo que anoche oímos a viajeros testigos del siniestro, llegan a doce las personas que en mayor ó menor escala sufrieron por el accidente referido. El maquinista y el fogonero han sufrido heridas muy graves; un matrimonio ha tenido tambien la desgracia, el marido de salir con una fuerte herida en la cabeza y en la cara, y la mujer con una contusion tambien fuerte en el pecho. Otros seis ó siete viajeros han sacado contusiones tambien, pero de ménos gravedad, y de uno de los mozos del tren no se conocia su paradero a la hora de salir los viajeros para Madrid.

El descarrilamiento se produjo por una piedra grande que se habia desprendido de las barreras, segun unos, y procedente de los barrenos que están echando en una obra inmediata, segun otros. De cualquier modo una piedra grande en la vía produjo el descarrilamiento, que no pudo evitar el maquinista a pesar de haber visto la señal de peligro que estaba puesta. Los viajeros dicen, que si segun se produjo el descarrilamiento en un sentido se hubiera producido en el contrario, donde habia una fuerte hondonada, habrian ocurrido numerosas desgracias.

Los viajeros, por consecuencia de todo esto, no pudieron llegar a Madrid hasta anoche a las diez, esto es, con doce horas de retraso; por cierto, echando fuego, pues aparte del descarrilamiento, creen que no está justificado tanto retraso, se quejan de que ni a sus familias pudieron poner un despacho por estar prohibido se utilice por los particulares el telégrafo de la compañía, y por último, oímos las mismas amargas censuras de siempre contra el material y servicio de nuestros ferro-carriles.

En poco tiempo se han repetido estos accidentes, aunque por causas diversas, y siempre hemos advertido que la opinion se muestra muy irritada contra las compañías de ferro-carriles.

Como no tenemos en esto, a Dios gracias, ninguna mala pasion, ni reprime nuestra pluma ningun interés, nos sentimos, sin embargo, con bastante imparcialidad para reconocer que, habiendo todavia en España poco movimiento de viajeros y poco trafico; que siendo nuestro país, con relacion a Francia, que es siempre el tipo de comparacion, pobre, verdaderamente pobre, no se pueda pedir a las compañías grandes milagros.

Pero siquiera lo equitativo, si habrá derecho a pedirles. Cuando ocurre, por ejemplo, un accidente como el de ayer, si sería justo que a las personas lesionadas y perjudicadas se les pagara una indemnizacion que es lo que esta pasando en casos analogos en todos los países civilizados de la tierra; y con esto de las indemnizaciones, ya las compañías allí proceden con más pulso y escuchan los clamores de la opinion.

Injusto sería, en verdad, pretender que España, con sus condiciones, hiciera un servicio como Francia ó Inglaterra, y que tuviese aquellas estaciones, aquellas empalizadas a lo largo de la vía y aquel material; pero es bochornoso, aunque se tratara de Marruecos, que los gobiernos toleren por más tiempo las baracas con aires de estaciones que se levantan (si así se puede decir) por todos lados, que el material sea tan malo (como en algunas líneas lo es), que las tarifas sigan tan altas, y que haya compañías con tal economía de empleados, que uno solo desempeña tres ó cuatro cometidos.

Clara exageracion hay en los ataques que se dirigen a las compañías por no ponerlos de la realidad de lo que es nuestro país; pero no es absolutamente caprichosa la malquerencia con que aquí se mira a los ferro-carriles.

Las compañías abusan bastante del favor que tienen con los gobiernos. La opinion vé que constituyen una especie de oligarquía que se impone con frecuencia. La opinion vé que al particular, aunque se queje, aunque clame al cielo, apenas se le escucha, mientras que las compañías siguen, contra los reglamentos y otras disposiciones, haciendo muchas cosas irregulares, y haciéndolas con impunidad.

Repetimos que puede haber alguna exageracion en las quejas que se proheren contra nuestros ferro-carriles; pero los pueblos, a la vuelta de sus pasiones, tienen un gran sentido de justicia, y sobre todo, tienen sensibilidad para apreciar la realidad.

Ven los daños, ven los abusos, ven cómo pasan días y días sin poner remedio a las cosas. Lo que no ven es que se satisfaga a la opinion y se reparen los perjuicios cuando los particulares los padecen. Ven que no hay reciprocidad, y de aquí su descontento.

### Los confesores de los reyes.

Con este epigrafe tan apetitoso por cierto, nuestro colega *La Mañana* publica un artículo del cual tomamos estos párrafos, que nos parecen los más propios:

"Hoy—dice—el nombre del confesor de SS. MM. suena con inusitada frecuencia en los círculos políticos, y figura todos los días en las columnas de la prensa.

Hoy se comentan ciertos actos políticos del cardenal Moreno, de tanta significacion como la carta dirigida no hace mucho a los periódicos tradicionalistas, despreciativa en extremo del régimen liberal hoy se le vé disfrutando con perjuicio de los derechos de otro prelado, de determinadas preeminencias, dando a serio conflicto; hoy se considera al gobierno sumiso a esa, para él, decisiva influencia, retrocediendo en el camino que habia emprendido para contener a los envalentonados carlistas, y dejando sin efecto acuerdos del Consejo de ministros anunciados por la prensa ministerial de tanta importancia como el relativo a las circulares sobre predicaciones del clero y accion de las diputaciones provinciales del territorio vasco.

Todo esto lo saca a plaza *La Mañana* para deducir que ciertas influencias pesan demasiado sobre el gobierno, y que éste, al fin y al cabo, sucumbirá a ellas.

Por lo demás, presuimimos nosotros que el señor cardenal Mereno, caso de tocar los resultados de su influencia, los deberá más a su investidura de prelado que a su cargo de confesor.

En esto último sí que han variado los tiempos.

### El café.

La *Revista de Batavia* acaba de publicar un importantísimo trabajo sobre la producción del café en todo el mundo, del cual extractamos los siguientes datos:

Java, para el gobierno.....	999.000
Idem particulares.....	168.000
Sumatra, para el gobierno.....	127.000
Idem particulares.....	20.000
Célebes, para el gobierno.....	20.000
Idem particulares.....	55.000
Otras islas adyacentes.....	50.000

Total picoles..... 1.479.000

El picole es una medida de peso equivalente a 137 1/2 libras españolas. Los guarismos anteriores representan el promedio de la cosecha del año 1877 al 1878, resultando un aumento de 266.000 picoles, ó sea de 21 1/2 por 100 durante los últimos diez años.

La producción de los demás países durante el año de 1878, ha sido como sigue:

	Picoles.
Filipinas.....	38.292
Singapore.....	29.585
Ceylan.....	632.000
Indias inglesas.....	297.000

La cantidad porque figura el de Ceylan comprende el café del país y el de diferentes clases que se obtuvieron de plantaciones exóticas; siendo la proporción entre ambas clases de 7 a 10 de estas contra 1 de aquellas.

Es muy difícil, por no decir imposible, precisar la cantidad de café que produce la Arabia; calcúlese el promedio anual en 45.000 picoles.

Toda la producción de Africa, aun incluyendo las islas Mauricio y La Reunion, no pasará de 4.000.000 de kilos anuales.

En cuanto al Brasil, su exportación de tres años a esta parte ha variado entre cuatro y 5.000.000 de sacos.

Los demás países han exportado en 1878:

	Kilos.
Venezuela.....	30.000.000
Costa Rica.....	12.500.000
Haiti.....	29.000.000
Puerto Rico.....	8.650.000
Jamaica.....	154.250.000

Es verdaderamente asombroso el aumento que ha tenido la producción de este grano en los últimos veinticinco años, segun se verá a continuación:

	Produccion total.	Kilos.
1855.....	333.000.000	
1865.....	422.000.000	
1878.....	492.000.000	

Ha habido 70.000.000 de kilos, ó sea 16 por 100 de aumento sobre la producción de hace quince años, y 47 1/2 por 100 sobre la de hace veinticinco años; por grande que parezca este aumento, debemos confesar, sin embargo, que hay otros productos, como el tabaco, el té y el azúcar, cuya producción ha aventajado considerablemente a la del café en el mismo periodo.

Examinada la producción de cada país, resulta que mientras ha permanecido más ó menos igual, y hasta ha disminuido a veces durante los cinco últimos años en las Indias holandesas y en las Antillas, ha doblado en la isla de Ceylan y en las Indias inglesas, y en la América del Sur ha aumentado la proporción de 1 a 10 por cuya razon es imposible fijar hasta qué punto es susceptible de elevarse la producción de este grano en el Brasil y demás países limítrofes.

### Congreso Antropológico y Literario de Lisboa.

El día 20 se inauguró en Lisboa la apertura del Congreso Antropológico y Literario, en el edificio de la Academia real de Ciencias.

El frente del edificio estaba profusamente adornado con banderas de diversas naciones. El salon de sesiones se veía engalanado como es costumbre en las solemnes ceremonias de la Academia.

SS. MM. el rey D. Luis y D. Fernando presidían el acto.

A la una de la tarde, despues de una sesion preparatoria, se inauguró el Congreso Antro-

pológico, pronunciando en francés su discurso inaugural el Sr. D. Joao d'Andrade Corvo, en el cual probaba sus vastos conocimientos científicos; D. Carlos Ribeiro leyó despues una Memoria sobre el progreso y estado actual de los estudios prehistóricos en Portugal.

El Sr. Capellini, delegado italiano, tomó la palabra para decir que el rey Humberto le encargaba demostrar en el Congreso sus simpatías, y cuánto deseaba fuesen plenamente terminados los trabajos, dirigiendo palabras muy lisonjeras para nuestro vecino reino.

Despues se procedió al nombramiento de la mesa, siendo elegidos: presidente, el señor Corvo, y secretario, el Sr. Ribeiro.

Entre las señoras que forman parte del Congreso Antropológico, notábase la señorita Hubbard y Mad. Carle Serera, condecorada con la medalla de oro de Grecia, *Sitteris et Artibus*, oficial de la Academia de Francia y miembro correspondiente de las Sociedades geográficas de Viena y París.

Despues se pasó al Congreso literario, presidido por el distinguido romancista D. Luis Ulbach y por el Sr. Mendez Leal, siendo secretarios los Sres. Pinheiro Chagas y Lermina.

El Sr. Leal pronunció un breve discurso sobre los fines y ventajas del Congreso.

Otros señores del Congreso leyeron discursos y Memorias relativas al acto, y el Sr. Lermina leyó un extenso escrito sobre la organización y fines de las asociaciones literarias internacionales.

Tomaron parte en esta solemnidad los principales literatos y hombres públicos de Lisboa y el cuerpo diplomático extranjero, asistiendo infinidad de damas.

Las galerías de la seccion Geológica y Antropológica, son riquísimas, y están coleccionadas con el mayor escrúpulo.

### El presidente de Méjico.

El general D. Manuel Gonzalez, electo presidente de la república de Méjico, nació en el puerto de Matamoros el 18 de Junio de 1833. Apenas contaba diez y ocho años cuando abrazó la carrera de las armas. En las filas del ejército mejicano su nombre goza de prestigio. Amigo del presidente Porfirio Diaz, tuvo a su cargo desde el año 1876 hasta principios del corriente el ministerio de la Guerra. Su energía y la franqueza de su carácter llamaron sobre su persona la atención del partido liberal progresista, quien le escogió como candidato para el próximo periodo presidencial.

El telégrafo nos ha anunciado ya el triunfo obtenido por el general Gonzalez en las elecciones que se verificaron en el mes de Julio próximo pasado. Obteniendo la mayoría absoluta de votos sobre sus demás competidores, el general Gonzalez ha sido llamado por el sufragio de sus conciudadanos a ocupar la primera magistratura de la república mejicana.

El 1.º de Diciembre próximo ocupará tan elevado puesto.

### Gracia a los estudiantes.

Tambien les alcanza a éstos, como es justo, ya que se ha concedido a los alumnos de las academias militares. Tambien los suspensos podrán repetir los exámenes. Así se deduce de esta circular que hoy publica la *Gaceta*:

"Ilmo. señor: Con motivo del fausto suceso del nacimiento de S. A. R. la Srema. señora infanta heredera doña María de las Mercedes, S. M. el rey (que Dios guarde), deseoso siempre de facilitar la carrera a los jóvenes que cultivan las letras y las ciencias, sin perjuicio de su instrucción, ha tenido a bien disponer que los alumnos de todos los establecimientos de enseñanza suspensos en alguna de las asignaturas cursadas en el año académico que acaba de terminar, y no hayan sufrido más que un exámen, puedan repetirlo en la segunda quincena del mes de Octubre, sin que esta gracia sirva de precedente en los casos ordinarios.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 23 de Setiembre de 1880.—Lasala.—Señor director general de Instrucción pública, Agricultura é Industria."

### Cartas a «El Correo.»

ZARAGOZA Setiembre 22.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío: Los escándalos que han promovido las elecciones provinciales entre babilonios ó israelitas (así se titula aquí a las dos grandes facciones en que se hallan divididos los liberales-conservadores, canovistas ó ministeriales), me mueve a escribirle dos palabras.

Capitanean la primera los senadores vitalicios Ribó, Angel Valero, el diputado Sr. Gallego y otros de ménos talla, y los segundos el ex-gobernador de la restauracion en Zaragoza, y hoy director de la sucursal del Banco de España, Sr. Navarro Ituren, con el diputado Sr. Castellano y otros.

Entre los sucesos más recientes que se comentan, es el acaecido ayer al diputado actual, y nuevamente electo por Belchite, sin oposicion, Sr. Bielsa, que parece comparacion con la mayor espontaneidad a la casa del diputado Sr. Iso, donde le esperaban este señor, el senador Ribó y otros varios Ribós hermanos, y a fuer de demostraciones que se desconocen, dicen ha firmado su renuncia de la diputacion, cuyo derecho nadie puede disputarle por haber sido él solo votado en el distrito.

¿En qué país vivimos? ¿Qué comentarios no se harian si este suceso hubiera tenido lugar en cualquier de los partidos de oposicion?

No conocemos al Sr. Bielsa, ni lo que pueda dar de sí este suceso, que segun nos dicen se trata ya de desvirtuar, dándole un carácter particular, efecto de que el Sr. Bielsa, que habia militado con los Ribós, está hoy con los otros. De todos modos, es lo cierto que el hecho ha tenido lugar, y que vamos a presenciar escenas curiosas en la nueva diputacion, la cual se ocupa, por una y otra bandera en disputarse la mayoría que hoy por hoy aparece muy equilibrada entre ambos combatientes.

¿Qué política y qué cosas suceden.

### Thiers y Gambetta.

Con la nueva prueba que acaba de dar monsieur Gambetta de su poder incontrastable, pero oculto, derribando a M. de Freycinet y dando a entender que quiere seguir gobernando a Francia desde bastidores, por sobra de ambicion ó por falta de valor, ha coincidido la inauguración, que tuvo lugar el domingo, de una estatua de M. Thiers, en el pueblito de Saint-Germain-en-Laye, próximo a París.

En este acto, que ha pasado casi inadvertido, por la crisis ministerial, se han pronunciado ó leído, como es costumbre en tales solemnidades, discursos en honor del primer presidente de la república; y de ellos, el más notable ha sido el del actual presidente del Senado, M. Leon Say, leído por M. Legouvé, por no haber asistido a aquel a la ceremonia a causa del duelo que guarda por la reciente muerte de su hija.

Hablando M. Say de las relaciones de monsieur Thiers con sus ministros y las Cámaras, se expresa, con ó sin intencion de comparar la conducta de aquel grande hombre con la de M. Gambetta, en estos términos:

«Los ministros de M. Thiers eran, en toda la extensión de la palabra, sus colaboradores. Jefe de un gobierno directamente emanado de una Asamblea soberana, M. Thiers, aun despues de haber recibido el título de presidente de la república, queria seguir siendo, y seguia siendo en realidad, presidente de su Consejo de ministros. No tenia el orgullo de aplicarse la fórmula que habia hecho popular hace cincuenta años, de que el rey reina y no gobierna. Quería gobernar la Asamblea nacional; quería gobernar la Francia; quería influir sobre una y otra por medio de su palabra clara y penetrante, y tener en sus fuertes manos todos los hilos de la política y de la administración. ¿Cómo podia suceder otra cosa tratándose de un hombre que desde hacia medio siglo se habia hecho a sí mismo por medio de la discusión, que habia vivido en público, por decirlo así, durante ese largo espacio de tiempo, que habia impuesto tantas veces al país sus opiniones con la fuerza de su talento y de su carácter, y que, si se hubiese condenado a la especie de retiro que habia imaginado en otro tiempo para un soberano bajo cuyo nombre él hubiera reinado, hubiese perdido todo el prestigio de que habia sabido rodearse?»

Nosotros queremos, sin embargo, colocarle en esas altas regiones próximas a la irresponsabilidad, en que tanto le repugnaba refugiarse; queríamos sustraerle a las luchas de los partidos, terreno en el que sus implacables adversarios intentaban continuamente, aunque en vano, gastar sus fuerzas y abatir su valor. En los seis últimos meses de su presidencia, obtuvimos muchas veces de su ardor con gran trabajo que esperase en el palacio de la prefectura el resultado de las discusiones sostenidas por nosotros en el seno de la Asamblea nacional. Por la noche, cuando volviamos de la sesión, nos decía sonriendo: «Mientras vosotros combatís, yo podía decir como el emperador romano: Me siento convertir en Dios.»

No le gustaba ese género de divinidad; no le agradaba la apoteosis; quería permanecer en la tierra y tomar parte personalmente en el combate. No quería la serenidad que se encuentra encima de las nubes; quería estar en medio de la tempestad.

Sabia muy bien que estando nosotros en perfectísimo acuerdo con su propio pensamiento, defenderíamos, procurando no dejarle al descubierto, la política que quería hacer triunfar. Ibamos a la Asamblea impregnados de sus palabras. Pero no le bastaba decirnos, como le dijo un día a M. Dufaure: «Decidles lo que acabáis de exponernos con vuestro estilo lapidario.»

Quería gravar él mismo. No encargaba a nadie de llevar a las filas de una mayoría que a cada momento se le escapaba, la emoción, la duda y la convicción. De nadie más que de sí mismo se fiaba para persuadir a la Asamblea de que reconociese, lo que no hizo hasta despues de haberle derribado, que Francia necesitaba, para encontrar reposo, un gobierno definitivo. Este gobierno, todos le comprendían, no podía ser otro que el gobierno de la República.»

Lo que antecede, para M. Gambetta. Los párrafos del mismo discurso que copiamos a continuación, deben tenerlos presentes todos los republicanos: «Nunca ha prodigado tanto M. Thiers los consejos de prudencia como en los seis últimos meses de su presidencia. Nuestros adversarios, en su opinion, debían perderse cada vez más por sus faltas; y nosotros debíamos ver realizarse de día en día nuestras esperanzas, mediante nuestra moderación y paciencia.»

Hablara de la forma de gobierno, ó de los impuestos, ó del crédito, el eterno estribillo de M. Thiers era que era preciso ser prudentes. La prudencia habia de darnos la república; la prudencia habia de darnos el crédito; la prudencia habia de darnos el aumento creciente del rendimiento de los impuestos. Todos estos bienes los poseemos hoy. La prudencia nos ha dado la república, el crédito y la abundancia, es decir, todo lo que M. Thiers nos habia prometido en su nombre.»

### OFICIAL.

GUERRA.—Reales decretos nombrando gobernador militar de la provincia de Cuenca al brigadier don Isidoro Aldanese y Urquidí, y de la de Oriedo a igual clase D. Mariano de la Iglesia y Guillén.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que los expedientes judiciales de posesion, despues de inscriptos deben devolverse de oficio por el registro de la propiedad al juzgado de que proceden, el cual acusará recibo, que se archivará en el legajo correspondiente del registro.

HACIENDA.—Reales órdenes señalando de encabezamiento de consumos á los pueblos de Talamona (Barcelona), Piedra Buena, Valenzuela (Ciudad Real) y Barcoena de Cierro (Santander), las cantidades de pesetas 2.036, 15.925, 6.865 y 9.166.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los alumnos de todos los establecimientos de enseñanza suscritos en algunas de las asignaturas cursadas en el año académico terminado, y que no hayan sufrido más que un exámen, pueden repetirle en la segunda quincena del mes de Octubre.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Deuda pública.—Relacion de los bonos del Tesoro del empréstito de 500 millones de pesetas admitidos en pago de bienes desamortizados por los delegados del Banco Hipotecario de España en las provincias del reino, que despues de comprobados y cancelados han sido quemados en este día con las formalidades prescritas, corresponden á los meses de Setiembre de 1874 y de Agosto de 1877.

Departamento de Liquidacion.—Relacion de los expedientes repasados, cuyos interesados deben presentar los documentos justificativos de su personalidad y derechos.

Intervencion general de la Administracion del Estado.—Carpeta de las relaciones de ingresos realizados por las dos terceras partes del 80 por 100 de propios y provinciales enagenados desde el 2 de Octubre de 1858 en adelante, á favor de las corporaciones de Baleares, Cáceres, Madrid, Toledo y Zaragoza.

MADRID AL DIA

Un periódico de Málaga llamó la atención del gobierno sobre el hecho de que uno de los súbditos marroquíes que vinieron á España en demanda de protección, y que regresaron á su país bajo la garantía de la promesa que el embajador hizo al gobierno, ha sido encarcelado y cargado de cadenas por orden del sultan, y aun se añade que se le hacen sufrir crueldades martirios.

Otro periódico de la misma localidad confirma los hechos que relata su colega, y añade que no es uno, sino tres, los que se hallan en grave peligro.

Conveniente sería que el gobierno se enterase de lo que pasa, para que las promesas del sultan no resultasen letra muerta en la práctica.

El lunes se cerró la exposicion provincial de Málaga, concediendo ocho dias de término para que los expositores puedan retirar los objetos expuestos.

El lunes de madrugada, un vecino de la calle de la Orhueta de Valencia, encontró en el dintel de la casa núm. 21 una hermosa niña, á quien prohibió despues de dar oportuna cuenta al juzgado.

El domingo último se entretuvo algun chusco en manchar de humo las pilas de agua bendita de la catedral de Valencia, con objeto de que se tiznaran los fieles.

No dice el periódico de donde lo tomamos si llegaron á pintarse mamarrachos en la cara.

El martes llamaba la atencion en Málaga la visita extraordinaria que el coronel primer jefe de la guardia civil, acompañado de numerosa escolta de infanteria, y caballeria, hizo al pueblo de Celmener.

El objeto de dicha visita era descubrir los autores de un horrible crimen que se cometió hace algunos meses en cierto lugar de dicho término y sobre cuyo hecho corrian ciertos rumores respecto á no se sabe que conocimiento ó relacion de la guardia civil con dicho suceso.

Las activas pesquisas practicadas han dado por resultado la adquisicion de ciertos detalles que han de conducir brevemente al completo esclarecimiento del hecho y castigo de los culpables.

Un vecino de Calles asesino y robó el viernes último en la carretera de Requena á un viajero que se dirigia á este último punto.

El cadáver fué encontrado momentos despues de sucedido el hecho, dando oportuna cuenta al juzgado del distrito que se personó en el sitio del delito.

En Jerez se ha celebrado una importante reunion para proceder á constituir una sociedad de ciencias, letras y artes, que se dedicará exclusivamente al cultivo de estos tres importantes ramos del saber humano.

Dias pasados se alarmó una familia en Córdoba porque al volver á su casa por la noche no cedia la puerta á pesar de haber abierto la cerradura; uno de dos muchos curiosos que acudieron se ofreció á subir por el balcon, como lo verificó, viendo que la causa de no poderse abrir era que se hallaba corrido el cerrojo; registrada la casa, no se encontró á nadie ni faltaba nada, y los dueños están sumamente extrañados de que el cerrojo se corriera solo, pues cuando se le quiere correr solo se logra con mucha dificultad.

Segun los periódicos de Sevilla, se preparan algunos festejos para amenizar la segunda feria.

Además de los consabidos fuegos artificiales y balles habrá dos corridas de toros los días 28 y 29.

Se atribuye al señor ministro de Fomento el propósito de presentar á las Cámaras tan pronto como se abra la legislatura, un proyecto de ley pidiendo la responsabilidad á las compañías por la frecuencia con que se suceden los descarrilamientos.

El día 1.º del próximo mes de Octubre se verificará la vista de la denuncia de El Demócrata.

Por haber sido declarados supernumerarios dos individuos del cuerpo, el ministro de Fomento ha dado las oportunas órdenes para que se proceda á los ascensos de escala en el cuerpo de ingenieros de minas.

Un jóven que por su aspecto exterior parecia una persona decente, penetró ayer tarde en una casa de la Puerta del Sol, y entrando en las habitaciones de un brigadier, se llevó la levita y el gaban de éste. Pero un muchacho que habia observado el robo, dió voces de

ladrones! y perseguido por los agentes de la autoridad, fué detenido, habiendo antes arrojado las prendas robadas.

Durante las últimas veinticuatro horas han sido detenidas en esta córte por los guardias del cuerpo de seguridad 138 personas: 29 por riña y escándalo, 14 por heridas leves, dos por hurto y robo, ocho por embriaguez, 16 por prostitucion y 69 por mendicidad.

La goleta de guerra Concordia fondeó ayer en el puerto de Alicante con los deportados cubanos Calixto García y el moreno Juan Espinosa, que fueron entregados á la autoridad militar de la plaza y conducidos al castillo de Santa Bárbara.

El señor subgubernador de Jerez ha impuesto una multa de 1.000 pesetas á nuestro estimado colega La Crónica, que vé la luz en aquella ciudad, por haber reproducido un artículo de El Comercio, de Cádiz, é insertado un determinado sueto en su seccion de Diálogos al vuelo.

Continúa la marejada. La Correspondencia Ilustrada correspondiente al día de ayer, ha sido denunciada por un artículo de su plana segunda.

Sentimos el percance sufrido por este apreciable colega.

Del Puerto de Santa Maria nos vuelven á escribir sobre el desagradable incidente que allí ocurrió cuando las elecciones, y el señor Nicolau, de quien ya hablamos el primer día que tratamos de este incidente, ha dirigido un comunicado á El Comercio de Cádiz, del cual tomamos estas conclusiones:

"Que por nadie se ha puesto en duda, hasta tres dias despues del suceso, el derecho con que electores de otros colegios presenciaban los actos electorales, que tenían lugar en el primero de los seis en que está dividida la ciudad.

Que el resultado de la votacion en el primer colegio de esta ciudad, es la demostracion más evidente de lo necesaria que era la precaucion adoptada por el que suscribe y otros amigos electores de aquel mismo colegio. Que esos hechos son de todo punto extraños y completamente ajenos al brutal atropello de que fué víctima, que sólo se explica como un acto de venganza personal, realizado á traicion y sobre seguro. Que la opinion pública ha formado ya juicio de la veracidad de cada cual, y todo género de maniobras serán inútiles para lograr que en el proceso se oscurezcan los hechos. Que entrego confiado mi conducta en esta ocasion al fallo de todos los hombres de honor. Y que haciendo la debida justicia á la mayoría de los hombres del partido liberal-conservador de esta ciudad, creo que condenan en el fondo de su alma lo ocurrido."

Desde el día 17 se encuentra en Padron, y hospedado en la casa que nuestro amigo el ex-diputado constitucional D. Rafael Antonio Orense tiene en Puente Camres, el distinguido hombre público Sr. Romero Ortiz, acompañado del ex-senador D. Segismundo Hombro, el señor dean de Lugo, el alcalde de Noya y los Sres. Pais, Ruiz, Merello y otros, hospedándose todos en dicha quinta, donde se detendrán algun tiempo.

Pasado mañana á las diez y media se celebrará en la iglesia de San Isidro una brillante funcion religiosa costeada por el colegio de procuradores de esta capital. El cardenal Moreno oficiará de pontifical y predicará el señor D. Ramon Garamendi.

Dos conocidos timadores que pretendían ejercer ayer su industria en un jóven forastero, fueron detenidos por los agentes de vigilancia y conducidos á la Carcel de Hombres.

Resoluciones del ministerio de Fomento: Aprobando el plan de aprovechamientos de los montes públicos de la provincia de Barcelona.

Concediendo prórroga para tomar posesion á D. José Maria Bacía, inspector de primera ensenanza, electo de Huelva.

Mandando hacer en la Imprenta Nacional una edicion oficial de las disposiciones vigentes sobre propiedad intelectual.

Disponiendo se provea por concurso la cátedra de psicologia y lógica del instituto de Bacza.

Concediendo los ascensos de escala en el cuerpo de minas en virtud de haber sido declarados supernumerarios los ingenieros que prestan sus servicios en el ministerio de Hacienda.

Dando cuenta al ministerio de Estado de haberse recibido el tercer cuaderno del volumen XXVIII del Diario sobre minas, fundiciones, etcétera.

Disponiendo se manifieste por el ministerio de Gracia y Justicia al juzgado del Congreso, la necesidad de aplazar la resolucion del suplicatorio relativo á los autos de don Juan Rox y el Crédito Comercial.

Autorizando varias patentes de invencion certificadas, y concediendo otras solicitadas y certificadas de propiedad de marcas.

De Méjico anuncian la muerte del general D. José Maria Yanez, cuya principal nombradía data desde que en 1857 hizo fracasar la tentativa de conquista de la Sonora, emprendida por una partida de filibusteros al mando de Roussel-Boulbon, á quien la empresa le costó la vida. El general Yanez empezó su carrera como simple soldado en los últimos años de la guerra de la Independencia; se encontró en Tampico cuando las tropas mejicanas derrotaron á Barradas; fué herido en Veracruz, al ser bombardeado este puerto por la escuadra que mandaba el almirante Baudin; en 1863 estuvo en Puebla, durante el sitio de esta ciudad por los franceses; y cuando se estableció en Méjico el gobierno imperial, le prestó su completa adhesion, figurando hasta la muerte de Maximiliano como uno de sus más decididos partidarios.

Anoche fué sorprendida por el juez del distrito del Congreso una casa de juego establecida en el piso principal de la casa número 2 de la calle del Príncipe. Se recogieron las barajas y todo el dinero que habia sobre el tapete, y fueron conducidos á la carcel 22 sugetos que estaban jugando.

Inmediatamente que cundió entre la gente la noticia de la sorpresa, gran número de curiosos se agolparon á la entrada de la citada calle, donde permanecieron cuchicheando y

haciendo cálculos y conjeturas, por espacio de dos ó tres horas.

Al ir á colocar una de las piezas de hierro en la techumbre del Panorama del paseo de la Castellana, se desprendió de la cuerda con que la subian, y al caer mató á uno de los operarios y fracturó una pierna á otro, jóven de 18 años.

El juzgado de guardia dispuso la traslacion del cadáver al deposito y la conduccion del herido á la Casa de socorro.

Parece que se trata de establecer en Elbar una estacion telegráfica, beneficio de que no comprendemos cómo ha carecido hasta ahora un pueblo de tanta importancia industrial.

Ha ingresado nuevamente en la carcel de Victoria Segundo San Nicolás (a) el Churrero, condenado á muerte por aquel juzgado como uno de los autores del triple crimen de Betorio, y que ha permanecido algun tiempo en el manicomio de Valladolid.

Ha surgido la idea de celebrar en Málaga una exposicion de labores propias de la mujer para el mes de Marzo del año próximo.

Varias señoritas de dicha ciudad se proponen llevarla á cabo, y para ello quizás se pongan de acuerdo con la señora directora de la escuela normal de maestras.

Servicios de la Guardia civil: La de Niebla (Huelva) ha capturado á Juan Medina Salas, presunto autor de asesinato en la persona de Domingo Gonzalez en la noche del 19.

La de Sanz (Barcelona) ha capturado á Juan Santanera Riú, autor de un robo consistente en 3.500 pesetas en la villa de Sitges, habiéndole rescatado la Guardia civil 2.572 pesetas, que juntamente con un reloj comprado con el dinero robado fué devuelto á su dueño.

De la carcel de Guadix (Granada) se han escapado seis presos: tres de ellos estaban procesados por insultos á la Guardia civil, la cual inmediatamente del hecho salió en persecucion.

Mr. Kubler de Heftembarch, acaba de descubrir en Winterthur una nueva enfermedad de la vid. Además de los estragos que causa la flojera y el oidium, el observador ha encontrado algunos vidanos atacados de viruelas. Primero se forman en el extremo de los sarmientos unos tumorcitos casi imperceptibles; en su interior se aleja el hongo que al desarrollarse rasga la corteza, poniendo el albano al descubierto. El sarmiento así despedido se cubre poco á poco de un enmohecimiento de 2 á 3 milímetros de espesor. Como el enmohecimiento desaparece al menor soplo, se esparce y envenena fácilmente las cepas vecinas, por lo que mister Kubler, aconseja cortar prontamente los sarmientos y quemarlos.

El ministro de Fomento ha delegado en el rector de la Universidad de Barcelona, para que le represente en el certámen que se ha de celebrar en aquella capital el 26, en honor de Julian Romea.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Alfaro, D. Saturnino Martin Rentero, y de Sort D. Basilio Iltanza y Blanes.

Gracias á las pesquisas practicadas por el Gobernador civil de Granada Sr. Jaúdenes, ha sido encontrado en dicha poblacion el estandarte que fué robado en una de las Iglesias de Antequera, que era el mismo que usaban los ejércitos de Santa Isabel y San Fernando cuando conquistaron dicho pueblo del poder de los mores.

Se ha cometido en Robladillo un robo de mieses, que se hallaban embargadas judicialmente para pago de un débito.

Lo mismo El Globo que El Imparcial, creen que el Sr. Guillelmi será el cabo director de Hacienda, porque el Sr. Cánovas se lo impone al Sr. Cos-Gayon.

No sabemos lo que sucederá, aunque no es el Sr. Cos-Gayon de los ministros que tienen mejores pulgas. Lo que ayer entendimos fué que ks diputados no entraban en la combinacion.

Está confirmado lo de que se cobraba en la administracion económica de Madrid una pension que habia ya caducado hacia bastante tiempo.

También se ha confirmado que el delegado del Banco de España que ejercia sus funciones en Getafe, D. Rafael Salgado, se ha marchado con 20.000 duros por lo menos.

Los periódicos ministeriales no cesan en cierto género de imprudencias.

No es la primera vez que á S. M. se le hace intervenir en ciertos actos, solo imputables á los ministros; y anoche El Tiempo, reincidiendo, dice:

"No hemos oido á nadie en el real palacio dar á la augusta heredera del trono un título que hoy por hoy no tiene; pero si hay, en efecto, quien se lo dé, quien quiera que sea, y lo mismo en el régio alcázar que en la redaccion de un diario de la fusion, falta á lo prescrito legal y legítimamente por S. M. el rey."

Qué peligroso es este camino, aunque El Tiempo crea otra cosa.

Los periódicos de Nueva-York hoy recibidos publican el siguiente telegrama:

HABANA 6 de Setiembre.—Se ha publicado una real orden, fechada el 21 de Julio, en la que se declara que no obstante las leyes existentes sobre extranjeros, los negros de raza africana, aunque sean libres ó súbditos extranjeros, no podrán desembarcar en la Isla; los que sean súbditos extranjeros y deseen permanecer en Cuba temporalmente, deberán suministrar una fianza desde hoy en adelante.

Durante la semana que terminó el sábado, fallecieron en la Habana 32 personas víctimas de la fiebre amarilla y cinco de las viruelas.

No hay nada de lo dicho.

La Correspondencia nos habló ayer de una cosa, y hoy sobre la misma nos dice todo lo contrario:

«En los circulos mejor informados (dice en su edicion de la mañana de hoy), se dijo anoche que no tiene el menor fundamento la noticia de que el gobierno pensaba hacer esten-

sivo á los periódicos denunciados los beneficios del decreto de indulto á la prensa.»

Sentimos que La Correspondencia de hoy acierte contra La Correspondencia de ayer.

Segun dice un periódico de Bilbao, han llegado en el vapor Ibarra número 2, veintisiete perros de caza ingleses con destino á la aristocracia de Madrid.

Anteayer ocurrió un hecho escandaloso en la calle de Recoletos. Un cartero, completamente embriagado, tiraba las cartas al suelo y no se cuidaba de recogerlas. Advertido por un agente de orden público para que recogiera las cartas, el interpelado le respondió en términos groseros é insultantes, y no contento con esto, le arrojó con él á cachetes, costando gran trabajo al agredido y á otro compañero suyo, verse libres de aquella fiara. El cartero ha sido separado de su destino.

Mercados de Madrid.

El precio medio de los artículos de consumo en el día de ayer es el siguiente: Carne de vaca, de 1'19 á 1'23 pesetas el kilogramo. Idem de carnero, á 1'08 pesetas el kilogramo. Tocino añejo, de 1'82 á 1'90 pesetas el kilogramo. Jamon, de 2'67 á 3'90 pesetas el kilogramo. Trigo, á 21'27 pesetas el hectólitro. Cebada, á 10'41 pesetas el hectólitro.

TEMPERATURA.—La máxima del aire á la sombra, 30'0. Mínima, 16'9. Máxima al sol, 35'0.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Burgos, Guadalajara, Leon, Logroño, Teruel y Toledo.

TELEGRAMAS

AGENCIA FABRA. PARIS 23 (noche).—Hoy se han reproducido los rumores de que se anticipará la convocatoria de las Cámaras; pero en los centros oficiales se desmiente en absoluto la posibilidad de que se verifique dicho hecho.

Se asegura que el nuevo ministerio se muestra firmemente decidido á aplicar el segundo decreto de Marzo, contra las corporaciones religiosas que no pidan la autorizacion que se expresa en el mismo.

RAGUSA 23.—El general otomano Riza-baja ha dirigido una nueva intimacion á los habitantes de Duleino para que entreguen la plaza.

Al propio tiempo les ofrece una indemnizacion por daños y perjuicios.

Los jefes insurrectos han contestado negativamente, diciendo que están dispuestos á defenderse á todo trance y á morir si es preciso antes que abandonar la ciudad.

CONSTANTINOPLA 23 (noche).—La Puerta ha dirigido una nota á las potencias, en la cual declara que entregará la ciudad de Duleino á los montenegrinos mediante diversas condiciones.

Entre estas se halla el abandono de la demostracion naval por parte de las potencias sobre las cuestiones del Montenegro, Grecia y Armenia.

RAGUSA 23.—El almirante de la escuadra inglesa, lord Seymour, de acuerdo con los demás jefes de las fuerzas navales de las demás potencias, ha marchado á Cetina con objeto de examinar personalmente la situacion militar de Montenegro, y tomar acuerdos con el gobierno de este principado.

ANTIVARI 23.—A pesar del desmentis del Times de Londres de hoy, se sabe aquí de una manera positiva que el 17 del corriente los albaneses arrojaron la guarnicion turca de Duleino quedando dueños absolutos de la plaza.

LONDRES 23.—Segun las últimas noticias del Cabo de Buena Esperanza, reina grande agitacion en el país de los basutos contra los ingleses habiendo ocurrido algunas escaramuzas en la frontera.

Se está organizando el ejército destinado á operar en aquellas regiones.

PARIS 23.—El Consejo de ministros se ha ocupado hoy de la conducta de la audiencia de Poitiers que se declaró competente en la causa criminal contra el prefecto del departamento del Vienne seguida á instancias de los jesuitas. Se asegura que el gobierno vá á adoptar una importante medida sobre el particular, por haber tomado la sala su acuerdo sin el concurso del procurador general.

PARIS 22.—En la Bolsa se ha cotizado: El 3 por 100 francés, á 85'65; el 5 por 100 id., á 120'92 1/2; el 3 por 100 español exterior, á 19 3/8; el interior, á 19 1/2; amortizable exterior, á 41 1/4; el interior, á 40; obligaciones de Cuba, á 467'50; consolidados ingleses, á 97 7/8.

Ultima hora: El exterior español, á 19 29/32; el interior id., á 19 1/8; amortizable exterior, á 41 1/8; el interior, á 40; obligaciones de Cuba, á 463 5/8.

«EL IMPARCIAL.»

El nuevo ministerio ha celebrado hoy el primer Consejo, bajo la presidencia de M. Grévy.

Segun se dice, los decretos sobre las congregaciones religiosas se ejecutarán progresivamente, comenzando por las que no provocan conflictos judiciales, y extendiéndose despues á todas las demás.

Los subsecretarios de los diferentes ministerios continuarán en sus respectivos puestos. Para la subsecretaría de Negocios extranjeros se indica al conde de Choiseul, ex-embajador en Italia.

Los periódicos republicanos Le Temps y Le National combaten hoy con gran energía al nuevo ministerio, ensañándose con M. Barthélemy Saint-Hilaire, encargado de la cartera de Negocios extranjeros.

M. Barthélemy inaugurará sus tareas ministeriales dirigiendo una circular á los representantes de Francia en el extranjero, explicando la modificacion del gabinete, y que está está dispuesto á seguir una política esencialmente pacífica en los asuntos exteriores.

Tres maticos bien distintos se señalan en el nuevo gabinete: los amigos de M. Gambetta, los de M. Jules Simon y los indiferentes. Al primero pertenecen los ministros Cazot, Farre y Constans; al segundo Ferry, Magnin y Barthélemy Saint-Hilaire, y al de los indiferentes Cocheru, Carnot, Tirard y Cloué.

Circula el rumor de que las Cámaras se reunirán en la primera quincena de Noviembre. M. Ferry no muestra en ella gran empeño.

El presidente de la republica marchará mañana á Mont-sous-Yaudrey.

La salud del ministro del Interior está bastante quebrantada, y nada de extraño tendrá que dedique quince dias á restablecerla.

El ex-presidente del gabinete M. Freycinet ha recibido hoy innumerables visitas y millares de tarjetas.

Últimos cambios de la Bolsa de Paris: 21 de Setiembre

VALORES ESPAÑOLES.

Acciones.—Madrid á Zaragoza, 375.

Norte de España, 350.

Gas de Madrid, 1.180.

Crédito Mobiliario Español, 597'50.

Banco Hipotecario de España, 545.

Obligaciones.—Zaragoza, 330.

Norte de España, primera hipoteca, 349'75.

Segunda hipoteca, 327... Córdoba y Sevilla, 327... Gas de Madrid, 515...

VALORES EXTRANJEROS. 5 por 100 turco, 9'62. 6 por 100 egipcio, 321'87...

Bolsa Barcelona: 21 de Setiembre.

Acciones.—Banco de Barcelona, 147'25 d. 0'00'00 p. Sociedad Cat. gral. de crédito, 189'00 d. 190'00 p...

EDICION DE LA NOCHE.

Por disposición del señor gobernador civil de Zaragoza practicaron ayer por la tarde los agentes de orden público un registro en cierta casa de la calle de Pignatelli...

Encontraron allí los dependientes de la autoridad un volante de gran potencia, varios utensilios para cortar metales, otros más para la fabricación de moneda...

Fue detenida una mujer que residía en la casa donde se ejercía esa punible industria. Los operarios no han sido habidos.

Dice el Diario de Avisos hoy recibido:

"Ayer a las ocho menos cuarto de la noche falleció el Sr. Baragaño, comandante teniente coronel del regimiento infantería de Guipúzcoa...

Aunque la versión más generalizada es la de que el Sr. Baragaño se hirió a sí propio, disparándose inadvertidamente una pistola que llevaba en el bolsillo...

Este tarde a las cuatro debe verificarse el entierro del infortunado jefe, que a sus simpáticas prendas de carácter unia, según nuestras noticias, una brillante hoja de servicios."

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Aprobando la propuesta de ascenso a teniente auditor de primera clase del de segunda D. Juan Chinchilla.

Se ha declarado de texto en la Academia de Infantería de Cuba la Caricilla de dibujo Topográfico del comandante de infantería D. Emilio Valdés.

Confirmando 69 plazas de alumnos de los aspirantes aprobados en el último concurso de la Academia de Cuba.

Concediendo retiro provisional al comisario de guerra de primera clase D. José de Elorrio, y al coronel de infantería D. Enrique Pardo y Pimentel.

El espada Currillo acaba de regalar al rey una hermosa jaca, admirablemente amaestrada para derribar por el inteligente aficionado de Sevilla D. Eduardo Miura...

El cardenal arzobispo de Toledo ha estado esta tarde en palacio a felicitar a S. M. por el día de S. A. la infanta Mercedes.

En la sesión próxima que celebrará el ayuntamiento de esta villa, se tratará de las bases para el programa de festejos para el día en que S. M. la reina salga a Atocha.

El Sr. Cardaño es quien se ha encargado de la defensa de La Correspondencia Ilustrada.

Han llegado hoy a Madrid nuestros amigos los Sres. Valera, Leon y Castillo y Polo de Barnabé.

También han llegado el Sr. D. Luis Estrada, la señora Reszké y la condesa de Oñate.

BALANCE DEL DIA

Por ser el santo de la infanta heredera del trono, hondea la bandera nacional en los edificios públicos, que además se han visto engalanados. Por la misma razón, las oficinas han estado desiertas...

Los círculos políticos, a su vez, continúan flojos y solo viven ahora de comentarios sobre temas ya conocidos y harto manoseados.

Por la mañana corrió un rumor, que de confirmarse, habría podido ser origen de una noticia nueva; pero ni eso. Se dijo que el tren de Santander había descarrilado...

Lo único que ha pasado con los trenes del Norte, es que han llegado con retraso de tres horas y media el ordinario y el expreso, a consecuencia del pequeño trasbordo que es preciso hacer cerca de Alsásua...

La Gaceta podía habernos dado alguna materia, si hubiese traído, como algunos periódicos decían, las gracias militares; pero ni las ha traído ni esperamos que las traiga mañana, por la sencilla razón de que la masa no debe estar modelada todavía.

Esperábamos asimismo, de ser cierto lo que nos ha dicho dos noches hace La Correspondencia, que se publicaría alguna disposición interpretando con amplio espíritu el estrecho indulto concedido a los periódicos...

En una palabra, que no hay nada de lo dicho, y que los vientos continúan duros para los órganos de publicidad.

En cambio, si la Gaceta no ha publicado esto, publica una circular-logogrifo de Fomento, que en otro lugar insertamos, y sobre la cual hay que preguntar si será preciso entender al pie de la letra que solo podrán examinarse en la segunda quincena de Octubre...

muñ, podrán también examinarse los que, habiendo cursado alguna asignatura en el último año, no se hayan examinado en Junio ni se examinen en Setiembre.

De no resolverse en este sentido la duda, pedrá darse el absurdo de que un alumno que no se haya atrevido a presentarse en Junio ni se atreva a presentarse en Setiembre ante los tribunales de examen...

Y tendrá razón, y no tendrá más remedio el tribunal que sancionar el absurdo de la circular de hoy, complaciendo al estudiantado desprecupado que le exige un suspensio, como requisito indispensable para aspirar a un aprobado más tarde.

Habíamos quedado, por las últimas declaraciones oficiosas, en que no se había pensado en la promoción de senadores de que hemos hablado los periódicos. Esta pildora nunca la quiso tragar El Correo; y en efecto, El Correo ha hecho bien, porque esta no es cuestión abandonada, ni mucho menos...

No sabemos tampoco de dónde ha podido salir el rumor, muy acreditado por cierto, de que el señor presidente del Consejo había abandonado el proyecto de no escribir la circular aquella sobre los sermones en vacaciones.

A lo sumo lo que sucederá es que no se publique, pero es evidente que estaba escrita hace días. Hace días que la circular en cuestión se hallaba en poder del Sr. Cánovas, y hasta aquí llegan nuestras investigaciones, dudando mucho se haya desistido de un propósito cuya iniciativa se debe exclusivamente al señor presidente del Consejo.

El despacho de los ministros de Fomento y de Ultramar con S. M. ha arrojado el siguiente: se ha firmado el decreto de renuncia de un rector de universidad, que nos parece es el de Valencia; se ha firmado asimismo el presupuesto de Fernando Poó, un decreto reorganizando la administración de Puerto Rico, y otro decreto nombrando consejero de administración en la isla de Cuba a D. Arturo Amblard.

Ninguna otra cosa de particular. Lo Presidencia se ha resentido como los demás centros de la flojedad del día. Pocas visitas hoy, como no sean las de un constitucional de importancia a las tres, y la de un radical de posición a las cuatro, nos parece que sobre materias de índole particular. A lo menos nosotros no hemos traslucido otra cosa.

Sobre el día 10 u 11 de Octubre será cuando la reina haga la presentación de la infanta heredera en Atocha.

TELEGRAMAS.

LONDRES 24.—Dice el Daily Telegraph de esta mañana que el Sr. Hartzfeld, (I) contestando a la última circular del gobierno turco ha declarado que si la cesión de Dulcino tenía lugar dentro de tres o cuatro días, la demostración naval no se haría...

En breve saldrán varios buques de guerra de los puertos de la Gran Bretaña para reforzar la escuadra de Levante.

PARIS 24.—Los nuevos ministros han tomado posesión de sus carteras.

El Sr. Grévy ha salido esta mañana para sus posesiones del Jura.

RAGUSA 24.—Se asegura que el príncipe Nikita (I) Embajador de Alemania en Constantinopla (N. de la R.).

marchará esta tarde para anirse al estado mayor del ejército en Antivari.

El enviado del almirante Seymour volverá hoy a este puerto. Se dice que trae importantes despachos.

Ninguna decisión referente al bombardeo de Dulcino se tomará antes de dos días.

Bolsin de hoy.

A las cuatro y media: Consolidado a 21'20 a la liquidación, y 21'32 1/2 a fin del próximo, más bien dinero.

Estos cambios representan, con respecto a la cotización de ayer, 7 1/2 céntimos de alza, y son indudablemente natural consecuencia de la abundancia de dinero y firmeza de cambios que hicimos notar en nuestro resumen bursátil de ayer.

Cultón.

Santo de mañana.—San Lope, obispo y confesor. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde a las cinco, ejercicios con sermón que predicará D. Eduardo Reina, terminando con la letanía, salvo y reserva.

Funciones para mañana.

APOLO.—8.º de abono.—Turno 2.º par.—A las ocho y media.—Entre el alcalde y el rey. PRINCIPE ALFONSO.—Se anunciará por carteles.

COMEDIA.—5.º de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—Un novio para la niña.—Música clásica. ALHAMBRA (Folies Ardennes).—A las ocho y media.—El último figurín.—La isla de San Baladrán.—Ya no hay Pirineos!

TEATRO LARA.—22.º de abono.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—De tiros largos.—Con la música a otra parte.—Toda por el arte.

VARIEDADES.—Turno par.—A las ocho y media.—Meterse a redentor.—A las nueve y media.—De soldado a brigadier.—A las diez y media.—Que ustedes lo pasen bien.—A las once.—La canción de la Lola.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas y Plaza del Rey).—A las ocho y media de la noche.—Ejercicios notables por la nueva compañía, los incomparables Marianis y el popular Tony Grico.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos al 6 por 100 en metálico. El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco a cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Todos los préstamos cuyas peticiones tengan fecha posterior al 30 de Junio próximo pasado, se realizarán exclusivamente en metálico.

El interés de estos préstamos es de 6 por 100 anual.

Los prestatarios habrán de pagar por un préstamo a 50 años:

Por interés anual..... 6'00 por 100

Amortización y comision. 6'93 por 100

Total de cada anualidad... 6'93 por 100

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El interés de estos préstamos, cualquiera que sea el plazo a que se hagan, es siempre de 6 por 100.

La cantidad destinada a amortización, varía según la duración del préstamo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles.—En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulación en caso de que fuere necesario.

FOLLETIN DE «EL CORREO.» (4)

EL SECRETO ESCONDIDO,

NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

cilmente destruido por la llama de una bujía.

Sin embargo, Sarah continuaba sentada delante de aquel objeto, leyendo y leyendo y no tocándolo más que en el momento en que era preciso volver la primer página: no pestañeaba, no hablaba, ni una sola vez levantaba los ojos.

De la misma manera que un condenado a muerte leería su sentencia, así leía Sarah Leeson el papel que su ama le había obligado a escribir.

La especie de parálisis del pensamiento que la causaba la vista de aquel papel, obedecía tanto a su modo de ser, como a las circunstancias especiales en que estaba colocada. El juramento exigido por la señora Treverton, sin otro móvil que el capricho de sus desahucadas facultades, excitadas por su pasado, había sido prestado por Sarah, comprometiéndose de la manera más sagrada que ella podía concebir.

Aquella amenaza de aparición que su ama le había hecho, queriendo aprovechar el temor supersticioso de su sirviente, le pesaba como una sanción segura que estaría pendiente para el porvenir.

Cuando, despues de rechazar el fatal papel, se levantó, se quedó inmóvil un momento, sin atreverse a mirar atrás; y cuando se atrevió, fué con un miedo que le costó un gran esfuerzo y no atreviéndose a fijar su vista en los oscuros rincones de la habitación.

La costumbre que había contraído de hablarse a sí misma se manifestó bien pronto y mientras media la estancia a grandes pasos

—¿Cómo darle esta carta?... ¡Un amo tan bueno! ¿Por qué dejarme a mí semejante carga?... Es demasiado para una sola...

Y al mismo tiempo que repetía todas estas frases se ocupaba, sin tener paciencia de ello, en arreglar una porción de cosas que ya lo estaban. Todas sus miradas inquietas demostraban la lucha entre un espíritu débil y el sentimiento de una gran responsabilidad.

Tocaba y retocaba todos los juguetes de porcelana que formaban el adorno de la chimenea y los quitaba de su sitio para volverlos a colocar, todo sin chocarlos, sin desordenarlos y sin que sus movimientos produjesen el más leve ruido.

De cuando en cuando variaba el sentido de las palabras que componían su monólogo, manifestando más atrevimiento y mejores esperanzas. Cuando en este estado se encontraba enfrente de la mesa y leía el epígrafe que su ama había puesto:

A mi marido, decía con tono firme. ¿Y por qué se lo he de entregar yo? ¿Por qué no ha de morir el secreto conmigo como hablamos convenido? ¿Por qué revelárselo a él? No; no lo sabrá.

Al decir estas últimas palabras aproximaba la carta a una pulgada de la vela.

En aquel mismo momento la cortina blanca de la ventana se movió, impulsada por la brisa que penetraba por las junturas.

Sarah creyó ver algo que avanzaba hacia ella y retrocedió; retiró vivamente la carta y retrocediendo hasta la pared dirigía hacia adelante la misma mirada que cuando la señora Treverton le había amenazado con la aparición.

—Algo se ha movido aquí—decía atreviéndose apenas a mover los labios—algo que no soy yo se ha movido aquí.

La cortina se movió otra vez y se volvió a caer a su natural posición. Sarah, se deslizó por la pared hacia la puerta diciendo:

—¿Sois vos?—y al mismo tiempo buscaba a

tientas la cerradura.—Vos... antes que os hayan llevado a la fosa?... ¿antes que se haya enfriado el cuerpo?

Mientras decía estas palabras, abrió la puerta y se deslizó al corredor: allí hizo alto, echó una mirada al cuarto y dijo:

—Estad en paz, tendrá la carta.

La lámpara encendida en la escalera le permitió salir del corredor; luego, descendiendo apresuradamente, como para quitar el tiempo a la reflexión, llegó en un minuto a la habitación del capitán Treverton.

La puerta estaba abierta y no había nadie. Despues de haber reflexionado un momento cogió una luz que encendió allí mismo y se dirigió al dormitorio del capitán que estaba en el piso superior: despues de golpear la puerta repetidas veces sin resultado se decidió a entrar: la cama no había sido deshecha, las luces no habían sido encendidas y según toda apariencia nadie había entrado allí.

Únicamente quedaba un sitio donde esperaba encontrar al capitán: la habitación donde todavía estaba el cuerpo de su mujer.

—¿Tendría el valor necesario para darle la carta en aquel sitio fatal?

Dudó un momento, pero poco despues dijo:

—¡E! preciso! ¡es preciso!

Y emprendió el camino bajando una porción de escaleras que acababa de subir.

Esta vez bajaba con menos ardor, deteniéndose en todos los tramos como para tomar aliento.

La puerta de lo que había sido dormitorio de la señora le fué abierta inmediatamente que llamó.

La enfermera le preguntó con desconfianza qué quería.

—Quisiera hablar al amo.

—Buscado en otra parte: hace media hora estaba aquí, pero se ha marchado.

—¿Sabéis adónde?

—No; yo no me ocupo de lo que no me importa.

Y al dar esta contestación tan inconveniente, cerró la puerta.

Sarah se apartó, y su mirada se dirigió hacia el fondo del corredor. La puerta de la habitación de la niña daba allí; estaba entreabierta, y la claridad de una bujía se proyectaba hacia afuera.

Sarah entró en la habitación y vió que no había nadie en la primera pieza, pero que la luz estaba en un gabinete que ordinariamente se hallaba ocupado por el aya de la niña, único vástago de la familia Treverton, la niña Rosamond, que tenía cerca de cinco años.

—¿Estará ahí?... ¡precisamente ahí, y no en otra parte?

Apenas había formulado este pensamiento ocultó el pecho, como lo había hecho en la alcoba de su ama, la carta que hasta entonces había tenido en la mano.

Luego con la punta de los piés se deslizó hacia el gabinete.

Por complacer sin duda a la niña, la puerta era ojival y decorada en su parte superior con una especie de medio punto con cristales de colores, de manera que parecía la puerta de un invernadero. Dos cortinas de tela persa, colgadas a la parte interior, era la única barrera que separaba la primera habitación de aquella donde dormían. Una de las dos cortinas estaba levantada. Sarah se abalanzó hacia el hueco, habiendo tenido la precaución de dejar su luz en el corredor.

Lo primero que vió en aquel dormitorio fué la cara de la aya profundamente dormida sobre una silla cerca de la ventana. Arriesgándose entonces a mirar con más soltura, vió a su amo sentado cerca de la cuna de la niña, dando la espalda a la puerta. La Rosamond despierta, y de pié encima de la cama, pasaba sus brazos por el cuello de su padre; una de sus manos estaba suspendida por el hombro y sosteniendo la muñeca con que se había acostado; con la otra jugaba con el cabello del capitán. La niña acababa de llorar amarga-

Mercados extranjeros.

Algodones.—El resumen de la semana pasada en Liverpool fué el siguiente: Importación, 19.297 balas; exportación, 5.550; venta, 57.406; consumo, 52.490; tránsito, 3.840; depósito, 558.000; flota, 133.000. El mercado del Havre del 20 a las once y cincuenta minutos, cotiza los algodones encalmados, sobre el disponible sin variación; a librar fácil. Ventas, 600 balas. El de Liverpool, del mismo día 20 por la mañana señala una venta probable en el día sobre la plaza de 8.000 balas. Mercado encalmado; cambio sin variación, y ninguna importación. En París el precio de las harinas sigue con poca variación; los de marca D, a 60 francos; primera elección, a 62'50; buena marca, a 60'50, y marca ordinaria, a 58'50 los 157 kilos. En Nueva-York el trigo rojo disponible se cotiza a un dólar 07 céntimos (21 reales 40); el bushel (35 litros); harina, de 3'80 a 4 dólares (76 rs. 80), el barril de 68 kilos. Las expediciones de trigo de los Estados Unidos sobre Europa durante la semana del 5 al 12 de Setiembre, han sido: de 394.400 hectólitros sobre la Gran Bretaña, y 652.500 sobre el continente; 374.100 menos que la semana anterior. En Marsella sigue el mercado encalmado. Danubio tierno, a 22'25 francos; Irka-Azoff tierno, a 24'25 los 100 kil.

En Burdeos se cotiza el trigo del país a francos 20'50; rojo de invierno, a 20'25 los 80 kil. En Londres se sostienen firmes los precios de los trigos blancos, lo mismo ingleses que extranjeros. Carre 16 de Setiembre.—La tempestad del sábado pasado no ha causado daño mayor, a nuestros viñedos. La recolección de la uva es ya general, muy activa por temor a nuevos contratiempos atmosféricos. Ha de observarse que el tiempo variable y borrasco que ha dominado en este último período ha enfiado el ardor de los compradores sobre cepa, a lo menos en nuestro departamento, de manera que ni una sola operación de esta clase nos es dado registrar. Quizás no sea esto de lamentar, cuando estamos tan cerca de que sepan los unos lo que venden y los otros lo que compran. Las últimas ventas de Aramón del llano recogidos en 1890 se han hecho de 20 a 22 francos el hectólitro. Se ofrecen moscateles de Cazouls, sobre cepa, a 325 francos los 700 litros. En vinos de España se observa alguna animación, habiéndose colocado 1.200 medios-moyos (el moyo equivale a 133 azumbres) a 45 y 46 fr. el hectólitro. Las clases superiores se sostienen de 48 a 50 fr. En vinos de Italia poco ocurre, siendo poco importante la existencia. No han variado sus precios, que pueden fijarse de 32 a 38 fr., según calidad, el hectólitro. Los vinos de uva seca se sostienen comúnmente a francos 17 el grado. La uva seca ha subido de súbito, de 40 a 42 francos los 100 kilos por Corinto de 1879 ha alzado rápidamente a 50, 52 y hasta a 54 francos por efecto de haber comprado de 3 a 4.000 toneladas Corinto y Thyras algunos fabricantes principales. Al cerrar hoy el mercado quedaba algo encalmado a 50 francos. Se han ofrecido Corintos de 1890, calidad garantida por llegar este mes a 47 francos; pero no ha habido tomador. BEZIERS 17 de Setiembre.—Aguardientes.—Los espíritus 3/6 de vino, buen gusto, a 103 francos; es decir, que han bajado dos francos precisamente cuando los vinos toman favor. Es extraño. Vinos.—Después de las ventas de la semana, que suben a 6.000 hectólitros, todavía podemos anunciar 10 de algunas bodegas grandes del Soubargue que se han efectuado hoy al precio, por término medio, de 26 francos el hectólitro. Empero, observamos que en nuestro mercado hay mucha más calma que en el de Narbona.—Se nos anuncia la compra de diferentes partidas de uva seca, cuyo precio, de 38 francos, subió rápidamente la semana pasada a 42 francos y en la actual a 52 francos por 100 kilos. NARBONA 17 de Setiembre.—Vinos.—Las operaciones de la semana en esta comarca oscilan de 60.000 hectólitros, a los precios de 23 francos hasta a 42 por hectólitro según calidad y bodega, resultando que las clases inferiores se han pagado de 2'50 a 3 francos más que el año pasado por este tiempo. Rosellon.—A pesar de haberse hablado mucho entre comerciantes y propietarios, las operaciones han sido pocas durante la semana por ser sensible la

distancia entre la oferta y la demanda. Se han hecho 1.000 cargas de uva a 21 francos los 100 kilos; 150 kilos dan un hectólitro de vino.—30.000 hectólitros de piquette a 2 francos el grado. Se presentan muchos compradores para sondear el ánimo de los cosecheros. CARCASSONA.—Situación de calma. No se ha dado todavía principio a la vendimia.—Los vinos viejos se sostienen muy firmes. PERPIÑAN 17 de Setiembre.—Vinos.—La misma calma en el Rosellon, y no es que falten las ofertas, no encontrándose por los caminos sino comisionistas, pero los precios altos que pretenden los cosecheros impide toda transacción. Piden 7 a 8 francos por hectólitro sobre el año anterior por este tiempo, cuando el comercio no consiente por ahora a pagar más de 2 a 3 francos. Los vinos del llano, sospechándose no serán de muy buena calidad, están postergados. Se espera su trasiego para juzgarlos mejor. La uva seca ha subido 10 francos por 100 kilos. Se cree que esta alza reconoce por causa las compras que han hecho algunos productores para mezclar esta uva con la que recojen, pero como esta adición lleva consigo una adición correspondiente de agua clara, no podemos menos que censurarla. Conservemos la pureza de nuestros productos, no vayamos a dejarnos tentar por el coto de una ganancia de mala ley. MADRID 1890.—Imp. de Diego Valero, San Marcos 16

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez eléctrica, é infaliblemente se evitan con el Licor del Polo de Orive, dentrífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen, y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de París, donde alcanzó el único premio concedido a los dentrifices españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los dolores de muelas y como preservador infalible de los mismos: detalles en su instrucción. Con un frasco que vale 6 reales hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante dos meses. Exíjase Licor del Polo de Orive. Ascaó, 7, Bilbao, grabado en el cristal, y Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula que recubre el tapon, sin cuyos requisitos es falsificado este dentrífico. Depósito central para grandes descuentos. Bilbao, su autor. Venta al detalle: Madrid, F. Izquierdo, Pontejos, 6, farmacia; en toda perfumería y farmacia de nombrada de Madrid y en general en toda España.

ALFOMBRAS INGLESAS. Estos Almacenes acaban de recibir las colecciones más ricas que se conocen en alfombras. Tenemos enormes cantidades para alfombrar de un solo dibujo grandes salones, ministerios, direcciones y oficinas del Estado y particulares, cuyos precios no tendrán imitadores en Madrid. LOS INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA. LOS MAS VASTOS DE ESPAÑA Y PROVEEDORES DE LA REAL CASA. ALMACENES GENERALES: Puebla, 19, frente a San Antonio, y sucursal, Montera, 35, al Pasaje de Murga. Moquetas superiores a 12, 14 y 16 rs. antes costaban a 20. Moquetas de Bruselas a 24, 26 y 30 rs. antes costaban 36 y 40. Terciopelos ricos de los Gobelinos, desde 25 a 50 reales. Fieltrós riquísimos. 6'4 ancho, a 16. Vallan a 20 rs. Fieltrós blancos. 5'4 de ancho, a 10. Vallan a 12 y 14. Fieltrós de vara de ancho, a 6 y 8 rs. Abacás y cordelillos, a 2, 3, 4, 5 y 6 rs. colocados. REMESAS A TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA.

DOLORES DE MUELAS. 17, CALLE DE LAS HILERAS, 17. Salmon de Escocia al natural, en latas. Arenques ahumados, en latas. Salchichas de Oxford. Salchichas de Cambridge. Salchichas de jamon y lengua. Filetes de lenguado. Faisanes asados. Roast beef. Picadillo de jamon. Picadillo de lenguas. Picadillo de vaca. Picadillo de salmon. Picadillo de langosta. Sopa de tortuga, verdadera é imitada. Langosta de Escocia, al natural, en latas. FEDERICO VIDAL.

AIRE FRIO Y HÚMEDO. Aceite de Bellotas para los cabellos y otros usos. PREMIADO EN PARÍS. Reumatismo, bronquitis, pleuritis, enteritis, anginas, crups y otras graves afecciones, producen muchas veces el aire frío y húmedo, y la humedad de los aposentos. El uso de mi Aceite de Bellotas con sávila de coco, en fricciones, y poniendo bayeta encima, precave de muchas de estas peligrosas afecciones. Los flacos, débiles, enfermos, niños y ancianos, deben ponérselo por lo menos desde Octubre hasta Junio, como higiénico y preservativo. Se vende a 6, 12 y 18 rs. frasco, en la fábrica, Jardines, 5, Madrid, y en 2.600 farmacias, droguerías y perfumerías. Inventor, L. de Brea y Moreno, miembro académico de Francia. Nota. Hay Crema de nieve y almendra para el cutis, a 6 y 12 reales bote y 2 rs. onza; Polvos de fresa, blanquísimo, para el rostro, a 4 y 8 reales bote; Agua del Parnaso, para baño y pañuelo, 8 reales frasco; Surré Oriental, para tapar las canas de la cabeza, 10 reales caja; Café de Bellotas, para convalecientes, 6 reales caja; Agua de Botot, dentrifica, a 4 reales frasco; Polvos para los dientes, 2 reales caja. (24)

COLEGIO de Santo Domingo de Guzman. Gran local y buenos gabinetes de física, etc. San Agustín, 3, principal derecha. ACADEMIA preparatoria de matemáticas y especial para topógrafos y oficiales, Tudescos, número 19, segundo. PRESTAMOS A LAS CLASES pasivas, sobre alhajas, muebles y papeletes del Monte. Montera, 41, principal.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA. Establecimiento de aguas sulfurado-sódicas termales, situado en la provincia de Salamanca, en el que se curan eficazmente los reumatismos de todas clases y variedades, las parálisis, aunque dependan de hemorragia cerebral, las manifestaciones del herpetismo y de la escorfula, las neuralgias, neurosis, flujos blancos, infartos de la matriz, las manifestaciones secundarias de la sífilis y otra porción de enfermedades crónicas. Hay fonda de primer orden, con habitaciones y comidas de varias clases y precios para todas las fortunas. El viaje se hace por el ferrocarril del Norte hasta Salamanca, de cuya estación salen coches para el establecimiento, recorriendo en tres horas este trayecto. Para más detalles, pídase prospectos al Administrador, en Baños de Ledesma. (v. y l.)

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ MADRID.—ESCORIAL. PREMIADOS EN 20 EXPOSICIONES. Cafés, Tés, Sopas, Pastillas napolitanas, Bombones finísimos de chocolate y dulces varios de París. DEPÓSITO CENTRAL: Puerta del Sol, 13, MADRID.

LIÉRGANES (SANTANDER.) Aguas sulfurado-calcicas, sulfúrico-azodadas. De especial aplicación a los casos del aparato respiratorio, angina crónica, herpetismo, escrofulismo y estados dependientes de estas diatesis. Eficaces en las afecciones de la matriz y esterilidad, dependientes de dicho órgano, así como también para las enfermedades de los ojos, caracterizadas por la tonía. Instalación completa para cuantas aplicaciones se usan las aguas y a la altura de los mejores establecimientos. Viaje fácil y cómodo hasta la estación de Bóo, de donde distan hora y media los baños, haciéndose en carruajes la travesía. País en extremo delicioso y pintoresco. Facilidad para alojamiento y cómoda estancia, arreglado a todas fortunas. Para más detalles, pídase la Memoria ó prospecto a D. Guillermo Gonzalez, en Liérganes. PRESTAMOS SOBRE PAGAS a clases pasivas, militares, empleados, hipoteca de fincas, rentas y sobre toda garantía aceptable.—Actividad y reserva.—Silva, 40, principal.

HOTEL DEL BUEN SUCCESO y FONDA DE LA CASA DE BAÑOS de Solares.—Santander. Juan Martínez se ha hecho cargo de estos dos Establecimientos notablemente mejorados, que se comunican a cubierto de los rayos del sol por una bonita alameda, lo que proporciona a los señores bañistas la ventaja de comer indistintamente en cualquiera de los dos, aunque tengan en el otro su alojamiento, disfrutando a la par de las comodidades de entrambos. Precios: 16, 18, 24 y 30 reales diarios. Están abiertos desde 1.º de Junio. El coche de la casa, Imparcial, núm. 1, espera en la estación de Bóo. (1 v)

PUENTE VIESGO.—SANTANDER. ESTABLECIMIENTO DE AGUAS CLORURADO SÓDICAS—BICARBONATADO CALCICAS—MAGNÉSICAS—NITROGENADAS. Temperatura de 35º centígrados. Medicación sedante y excitante.—Baños de mármol y azulejo.—Aparatos balnearios de todas clases.—Grandes duchas de presión y caudal abundante.—Especialidad curativa: reumas, neuralgias, afecciones nerviosas, parálisis, enfermedades de la matriz, hígado, riñones y estómago, etc., etc., como catarrós pulmonares. Buen hospedaje.—Viaje ferrocarril de Santander a la estación de Renedo, y allí hay carruajes, ómnibus y particulares que en 25 minutos conducen el viajero al Establecimiento. Para más detalles, pedir Memorias al Administrador. (m v.)

CALLE DEL CÁRMEN, 12, TIENDA. ÚNICA CASA ESPECIAL PARA COMPOSTURA Y REFORMA de MAQUINAS DE COSER. Mecánico director: D. Juan Fuebet. Este acreditado y conocido mecánico hace 14 años que lleva trabajando en España y ha desempeñado cargos importantes y de primer orden en las mejores casas mecánicas. En los 14 años que lleva de práctica ha compuesto más de 19 000 máquinas, de todos sistemas, lo que prueba una vez más su gran superioridad y práctica. Lecciones a domicilio; composturas de todas clases y comisiones. Único despacho en Madrid: CALLE DEL CÁRMEN, 12, TIENDA.

TAPICERO. Hace y reforma toda clase de muebles de tapicería y colgaduras; corta y cose fundas. San Vicente, 59, duplicado, bajo, izquierda.

VAPORES—CORREOS A. LOPEZ Y COMPAÑIA. PARA PUERTO-RICO Y HABANA SALEN De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana los días 5 y 25 para Cádiz; de ídem, el día 15 para Coruña y Santander. Más informes de los agentes. Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. y Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes hermanos, y Compañía.—Madrid, Julia Moreno, Alcalá, 28.

BAGNERES DE LUCHON (ALTOS PIRINEOS) GRAN HOTEL SACARON. Concurrancia distinguida.—Instalación comfortable.—Casa especialmente recomendada a las familias españolas.—Habitaciones independientes.—Precios módicos. Omnibus a la llegada de todos los trenes.

FERNANDO CADENAS. ARANJUEZ. HOTEL DE EMBAJADORES. ANTIGUO DE INFANTES. Calle de las Infantas, núm. 4. ÓMNIBUS A LA ESTACION. Hay habitaciones amuebladas. Precios módicos. Los pisos principal y segundo, se alquilan independientes. LA GRANJA. GRAN HOTEL DE PARIS. Precios módicos. Los pisos principal y segundo, se alquilan independientes. Hay habitaciones amuebladas. Este Establecimiento se ha trasladado a la calle de la Valenciana, por mejorar de local y estar cerca del Palacio y de los jardines.

BIBLIOTECA ECONÓMICA DEL EJERCITO Y LA ARMADA publicada por una Sociedad de escritores, bajo la dirección de D. Arturo Zancada y Conchillos. Cada trimestre se publicarán dos volúmenes y dos Revistas ilustradas por los más notables artistas. Condiciones de suscripción. Trimestre..... 3 pesetas. Madrid y provincias.... Semestre..... 5 id. Año..... 10 id. Dirección y Administración: calle del Almirante, 2, quintuplicado, principal, izquierda. (p)

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales. BAJO LA DIRECCION DE D. M. ANDRÉS SERRA. Además de las clases generales, se establecen desde 1.º de Octubre otras particulares para el ingreso en la Escuela Naval y Artillería de la Armada. Segunda enseñanza incorporada al Instituto. Isabel la Católica, 16, principal. Se dan reglamentos y se remiten a provincias.

SAN SEBASTIAN (GUIPÚZCOA.) HOTEL INGLÉS DE ISABEL GARCÍA. PASO DE LA CONCHA.—PALACIO DEL CURSAL frente a la playa de baños. Este Hotel, tan ventajosamente conocido del público, ha sido restaurado y amueblado de nuevo. (d. y j.) ANUNCIO. Doña Juana Curty (conocida por la Medista), antigua fondista en las aguas de Mondariz, ofrece a sus numerosos favorecedores la nueva casa en donde va a establecerse para la próxima temporada, en la que promete dar el buen trato que tiene acreditado. (j. y d.)